



АНАТОЛИЙ ПЕТРОВИЧ ЗИЛЬБЕР К 80-летию со дня рождения

Анатолий Петрович Зильбер родился в г. Запорожье (Украина). Работает в Карелии с 1954 года после окончания с отличием I Ленинградского медицинского института. С 1957 года – анестезиолог Республиканской больницы, организатор службы интенсивной терапии, анестезии и реанимации (ИТАР) республики. В 1959 году организовал одно из первых в СССР отделение ИТАР. С 1962 года работает в Петрозаводском государственном университете в качестве доцента кафедры общей хирургии и анестезиологии. В 1966 году создал первый в медицинском вузе самостоятельный курс анестезиологии-реаниматологии (с 1989 года – кафедра, с 2009-го – кафедра критической и реаниматорной медицины) Петрозаводского государственного университета, разработал учебную программу для студентов медицинских вузов по специальности «анестезиология-реаниматология». Организатор первого в России этического комитета (1987). Автор концепции медицины *критических состояний* (1989).

Основные направления научной работы А. П. Зильбера – создание клинико-физиологического направления в медицине критических состояний, клиническая физиология и интенсивная терапия полиорганной недостаточности как третьего, не предусмотренного природой, искусственного состояния человека, клиническая физиология дыхания, разработка концепции гуманитарных основ образования и практики врачей, этических и юридических основ МКС, изучение деятельности врачей, прославившихся вне медицины (так называемый *медицинский труэнтизм*). Он автор более 430 печатных работ по названным проблемам (в том числе 34 монографий, из которых 3 переведены на иностранные языки и изданы в разных странах). Книга «Реанимация и интенсивная терапия» (2007), написанная в соавторстве с профессором Г. Г. Ждановым, – это первый отечественный учебник по данной тематике, утвержденный УМО по медицинскому и фармацевтическому образованию как учебник для медицинских вузов России. Под руководством А. П. Зильбера сотрудники кафедры выполнили перевод четырех крупных руководств по специальности: Дж. Дюк «Секреты анестезии» (М.: Медпресс-информ, 2005); «Руководство по клинической анестезиологии» / Под ред. Б. Дж. Полларда (М.: Медпресс-информ, 2006); Дж. П. Рафмелл, Д. М. Нил, Кр. М. Вискоуми «Регионарная анестезия» (М.: Медпресс-информ, 2007); П. Марино «Интенсивная терапия» (М.: ГЭОТАР-медиа, 2010).

В 1989 году по инициативе и под руководством А. П. Зильбера создается отделение интенсивной реаниматорной терапии Республиканской больницы, в 2001 году преобразованное в Республиканский реаниматорный центр – первое

в России подразделение здравоохранения такого типа. На базе этого Центра и курса респираторной медицины ПетрГУ в 2006 году открыт Петрозаводский филиал Института пульмонологии РАМН – Федерального центра респираторной медицины и пульмонологии России. Научная и организационная продукция Респираторного центра Карелии только в последние годы 6 раз представлялась на зарубежных конгрессах и в России, где выдвигаемые идеи получили высокое признание.

Неизменным авторитетом у врачей России и стран ближнего зарубежья пользуются ежегодные учебно-методические семинары службы медицины критических состояний Карелии, проходящие с 1964 года по инициативе и под непосредственным руководством А. П. Зильбера. В последние годы эти семинары приобрели статус всероссийских с международным участием.

А. П. Зильбер неоднократно читал лекции в разных городах России, СНГ, а также в Австрии, Швеции, Финляндии, Израиле, Венгрии, США, Канаде и других странах ближнего и дальнего зарубежья, в последние годы используя для этого телемедицинскую технологию (Skype, V-Point). Лекции А. П. Зильбера для студентов и врачей – прекрасно организованные и интересные по форме – содержат новейшие данные по специальности и с удовольствием посещаются студентами старших курсов и врачами разных специальностей. А. П. Зильбер – один из профессоров университета, которые целенаправленно занимаются гуманитарным воспитанием врачей и студентов.

А. П. Зильбер ведет активную общественную работу. Он член Правления Федерации анестезиологов и реаниматологов России, член Прав-

ления Ассоциации анестезиологов и реаниматологов Северо-Запада России, председатель Правления Республиканской ассоциации анестезиологов и реаниматологов Карелии, независимый эксперт конкурсной комиссии Министерства здравоохранения и социального развития РК, член лечебно-контрольной и центральной аттестационной комиссий МЗ РК, сопредседатель Республиканского Этического комитета, член редакционных советов журналов «Трансфузиология», «Скорая помощь», «Вестник интенсивной терапии», «Вестник анестезиологии и реаниматологии».

За вклад в развитие медицинской науки и практики России, повышение авторитета российской медицины в мире А. П. Зильбер награжден орденами Дружбы и Почета, медалями «За выдающиеся достижения в реаниматологии», «За укрепление авторитета Российской науки», «Золотой медалью А. Л. Чижевского за профессионализм и деловую репутацию». А. П. Зильбер является заслуженным деятелем науки РФ, почетным работником высшего профессионального образования РФ, народным врачом РК, заслуженным врачом РФ, визитирующим профессором Гарвардского и Южно-Калифорнийского университетов (США), почетным профессором Хорезмского университета (Узбекистан), почетным членом Правления Федерации анестезиологов и реаниматологов РФ, почетным гражданином г. Петрозаводска.

Поздравляем Анатолия Петровича со славным юбилеем и желаем новых идей в благородном деле спасения человеческой жизни, талантливых учеников и успехов во всех начинаниях!